



# “您的痛苦，我来照护”2022年患者科普教育活动在线召开

## 生命与疾病共存时 也能开出别样花朵

肿瘤患者会出现很多伴随症状，因此他们的痛苦需要医生格外照护。近日，北京大学肿瘤医院举办的“您的痛苦，我来照护”2022年大型患者科普教育活动在线上举办，活动的主题为“抗癌路上，你我同心”。本次活动邀请北京大学肿瘤医院中医专家李萍萍教授、胃肠道肿瘤专家武爱文教授、乳腺癌专家卫燕教授、肺癌专家赵军教授、心理社会肿瘤学专家唐丽丽教授等，他们从肿瘤患者不同维度的痛苦入手，探讨中医与免疫、肿瘤规范化诊疗，肿瘤患者心理问题等进行科普。以不同的形式开展患者教育工作，共同助力肿瘤患者的教育服务，帮助患者及家属朋友们减轻身心痛苦，树立康复信心。

### 顺应四时变化 做一名阳光的人

▲北京大学肿瘤医院 李萍萍



《黄帝内经》中记载的养生之道为：“法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳”。“饮食有节”表明饮食不能过之，否则易伤及脾胃及人体正气，损伤机体免疫细胞（如T细胞）。同时需要注意进食种类的丰富性，饮食多样化结构能改变肠道微生物，促进免疫细胞下调炎症反应。

而肿瘤免疫治疗是当前肿瘤治疗领域最具前景

的研究方向之一，肠道微生物的调节是促进癌症免疫治疗的重要手段之一。

“起居有常”表明睡眠要顺春夏秋冬四气之应，强调要睡好子午觉。睡眠状态与人体免疫系统密切相关，对炎性生物动力学调节起到重要作用。还有就是强调“心静”。通过呼吸导引促进气血运行，使代谢旺盛达到增强体质的作用。

而正念冥想与促炎症过程的减少，细胞介导防御参数的增加以及防止细胞衰老的酶活性的增加有关。中医重视阴阳平衡，调节虚实变化。希望大家都能顺应天地四时自然变化的规律，做一个阳光、健康的人。

### 胃肠规范化诊疗势在必行

▲北京大学肿瘤医院 武爱文



在发病前十位的恶性肿瘤中，胃肠道肿瘤占一半以上。因此胃肠道恶性肿瘤的预防，早期发现和早期治疗非常值得关注。胃癌的病因主要与饮食因素，幽门螺杆菌感染有关。慢性萎缩性胃炎，特别是伴有胃黏膜肠上皮化生或胃黏膜上皮异型增生属于

早期胃癌缺乏特异性症状，容易跟胃炎、胃溃疡混淆。结直肠癌发病以男性居多，40岁后发病率升高，肠息肉，过多脂肪、蛋白摄入，体力活动少，肥胖，吸烟与结直肠癌的发病有关。直肠指诊是直肠癌最基本、最重要的检查，结肠癌和上段直肠癌主要通过结肠镜发现。手术治疗是胃癌和肠癌最基本、疗效最确切的治疗，为了保证患者术后局部复发和远处转移的风险降到最低，在手术前后可能会需要进行化疗、放疗、免疫治疗、靶向治疗等，也可能需要进行术后化疗。

对于有肝、肺转移的肠癌患者，在多学科协作诊治下40%以上的患者能获得3~5年的生存，甚至一部分患者还能获得治愈的机会，中医治疗和心理康复对于胃肠道肿瘤患者的康复也非常重要。

作为一名从医将近40年的医生，在我长期的临床实践中发现，很多患者在得知罹患癌症之后，与家属都会有经历非常焦虑的过程。随着治疗的开始，情况也会发生变化，一部分患者和家属会重新“站起来”，会积极的应对后续的治疗，并且把自己的生活安排的很充实，很规律；但也有一部分患者及家属，没有走出困境，生活始终处于比较混乱的状态，后续的生活质量也会随之受到影响。我们提到的生活质量主要

是指患者和家属的心态以及看待生活的态度。

确诊癌症后的患者，无论治疗效果如何，被称为癌症幸存者。癌症幸存者经历着躯体和心理的双重创伤。因为绝大多数人即使知道人生无法避免生病，都谁也不愿意选择癌症这种疾病。癌症患者在得知患病之后，经历的是比一般疾病的患者更严重的心理打击。所以癌症患者及家属如何能从躯体和心理的双重打击中走出来，是一个很重要的课题。

创伤后成长是指一个人在经历创伤后，更加深刻地理解到生命的价值和意义所在，甚至引起行为、生活方式的改变。在创伤中，关于世界的天真信念坍塌了，就像一所不牢靠的房子，虽然房子塌了，砖头却还是在的，我们就用这些“砖头”，建起一座更牢靠的房子。

并非患病之后，人的状态就一定是朝下坡路去走，我们完全可以逆转，让自己的生命在和疾病共存的时候，还能



开出不一样的花朵，呈现全新的状态。创伤后成长的表现有：发现自己力量、知道感恩、获得更深入的关系、发现生命的意义、找到新机会。对于患者和家属来说，要努力去学习如何做到创伤后的成长。

### 为呼吸道加上一层“防护”

▲北京大学肿瘤医院 赵军



肺癌发病因素很多，环境因素（吸烟、空气污染、职业环境中的致瘤物质、电离辐射），遗传因素，既往肺部慢性疾病等，长期暴露在致癌物中，会导致基因突变和免疫环境异常，都会加速肺癌的发生与发展。

所以在工作及生活中要改变生活习惯，加强呼吸道防护以减少肺癌发生的可能性。肺癌早期无明显症状，当病情发展到

一定程度，常出现一些症状，如：咳嗽、痰血或咯血、气短或喘鸣、胸痛、发热、消瘦，当症状超过两周，对症治疗不能缓解时，需要警惕肺癌发生的可能性。

但是在临床中，68%的肺癌患者在诊断时已经到晚期，常常因为其他症状，如：中枢神经系统症状（头痛、头晕）、淋巴结肿大、胃肠道症状（腹痛、食欲减退）、

骨转症状（病理性骨折、局部疼痛）来就诊，所以有以上症状需要找专业医生进行鉴别诊断。间接告诉大家早诊早筛的重要性，让大家有更多的机会得到肺癌的根治。赵教授介绍了肺癌诊断的相关检查，也对肺癌的相关治疗：手术治疗、放射治疗、化学治疗、靶向治疗、免疫治疗、姑息治疗给予相应的介绍。预防肺癌秘方：多吃让我们愉快的食物；找到自己的兴趣爱好，保持好心情；找人倾诉与陪伴；加强锻炼；练习呼吸。希望广大的患者朋友能够用积极的心态面对生活中的挑战。

### 别让“症状”困扰你的生活

▲北京大学肿瘤医院 唐丽丽



癌症会从四个维度会给患者及家属带来痛苦：身体方面（主要是躯体症状如失眠、疼痛、恶心呕吐、厌食疲劳等），心理方面（焦虑、抑郁、恐惧等），社会方面（孤独、隔离等），灵性方面（担心家人、失去意义等），这些痛苦会困扰患者的生活。如何识别痛苦，如何预防和减

轻痛苦，对提高患者的生活质量至关重要。

在癌症患者的躯体症状中，手术、放化疗、疼痛等会导致患者失眠，反之失眠对患者的治疗及症状又会起到负面作用；厌食的发病机理复杂，发病率高，对患者的危害大，因为缺乏统一的筛查工具和有效的治疗手段，目前临

诊断和治疗厌食存在很多不足。

医生应根据丰富的临床经验及科研数据，就患者失眠的临床表现及原因、失眠与焦虑、抑郁的关系，厌食症状发生的原因、药物治疗及饮食疗法展开专业的、通俗易懂的讲座，让正在遭受症状困扰的患者和家属充分了解和识别

和改善失眠、焦虑、抑郁、厌食的症状的方法，尽量减少症状对生活的困扰，提升生活质量。